
Χωµατερή Άνω Λιοσίων ένα «διαρκές έγκληµα» 
 

Κάθε τόσο το τελευταίο διάστηµα έρχεται στη επιφάνεια µε τον ένα ή τον άλλο 
τρόπο το ζήτηµα της χωµατερής. 
    Η κατάσταση έχει φτάσει στο απροχώρητο, δεν πάει άλλο. Κινδυνεύει 
άµεσα η ίδια ζωή εργαζοµένων αλλά και των κατοίκων της περιοχής. 
Κυβέρνηση και δήµαρχοι αδιαφορούν.  
    Είναι κάποια χρόνια που καταγγέλλεται ότι ο χώρος έχει τελειώσει και 
δεν µπορεί να λειτουργεί άλλο. Εδώ και πολύ καιρό θα έπρεπε να 
λειτουργούν οι νέοι ΧΥΤΑ  και οι περιβόητοι σταθµοί µεταφόρτωσης που 
συνεχώς εξαγγέλλονται από τους εκάστοτε υπουργούς και συνεχίζουν να 
παραµένουν εξαγγελίες για µικροπολιτικές και άλλες σκοπιµότητες.  
    Το πολυδιαφηµισµένο εργοστάσιο ανακύκλωσης που θα αποσυµφόριζε 
λίγο την κατάσταση και κόστισε δισεκατοµµύρια υπολειτουργεί παρόλο τις 
συµβάσεις και τα τεράστια ποσά που παίρνει ο εργολάβος. 
Ακόµη και σήµερα δέχεται µόνο 200 από τους 1200 τόνους που θα έπρεπε 
κάθε µέρα. 
    Τα επικίνδυνα τοξικά και καρκινογόνα νοσοκοµειακά και άλλα απόβλητα 
από τους 20-25 τόνους που παράγονται κάθε µέρα µόνο 3-5 τόνοι φτάνουν 
στον αποτεφρωτήρα ή αποθηκεύονται µε ασφάλεια σε κατάλληλους χώρους. 
Τα υπόλοιπα ανακατεύονται και θάβονται µαζί µε τα υπόλοιπα  µε τροµερές 
συνέπειες για την υγεία όλων που δουλεύουνε η πηγαινοέρχονται εκεί, 
ανεπανόρθωτες οι συνέπειες για το περιβάλλον και την υγεία των κατοίκων. 
    Τα ταµπάνια που αδειάζουν τα φορτηγά είναι σε άθλια κατάσταση και όλα 
ανά πάσα στιγµή έτοιµα  να καταρρεύσουν λόγω των υπερβάσεων, του 
φορτίου που δέχονται αλλά και της προχειρότητας της κατασκευής τους κάτω 
από την πίεση που φτιάχνονται. Τεράστιο πρόβληµα έχει δηµιουργηθεί και µε 
τους χιλιάδες τόνους σκουπίδια που ρίχτηκαν χωρίς κανένα έλεγχο από τους 
εργολάβους που είχαν την αποκοµιδή των αποβλήτων από τις ολυµπιακές 
εγκαταστάσεις την περίοδο των ολυµπιακών αγώνων.    
    Οι χιλιάδες τόνοι λάσπης  που συνεχίζουν να ρίχνουν κάθε µέρα από τον 
βιολογικό καθαρισµό της Ψυτάλλειας ( χωρίς την αναγκαία επεξεργασία που 
έπρεπε να γίνεται  γιατί το έργο το άφησαν µισό ) επιδεινώνει ακόµη 
περισσότερο την κατάσταση. ∆εν µπορείς πλέον ούτε να σταθείς εκεί µέσα και 
η µπόχα απλώνεται σ΄ολη την δυτική Αττική. Οι εργάτες που  είναι 
αναγκασµένοι να εργάζονται εκεί µεταφέρονται κάθε τόσο στα νοσοκοµεία µε 
διάφορα προβλήµατα. 
Τα µολυσµατικά «ζουµιά» έχουν σχηµατίσει λίµνες και περνάνε απευθείας 
στον υδροφόρο ορίζοντα.  
    Ποιος δεν θυµάται την περσινή φωτιά και την µεγάλη κατολίσθηση που 
ευτυχώς έγινε σε ώρα που ήταν κλειστή η χωµατερή και δεν θρηνήσαµε 
δεκάδες θύµατα. Εκεί µέσα καθηµερινά και συστηµατικά διεξάγεται ένα 
διαρκές «έγκληµα» µε πολλούς ένοχους απέναντι στην υγεία των 
εργαζόµενων που είναι υποχρεωµένοι να δουλεύουν στον χώρο. Με 
τεράστιες επιπτώσεις στο γύρω περιβάλλον.                                          
Ένα διαρκές έγκληµα που έχει και µεγάλες οικονοµικές συνέπειες        
σε όλους τους κατοίκους του λεκανοπεδίου που πληρώνουν µέσω των 
ανταποδοτικών.                              



Ανυπολόγιστες ζηµίες στα αυτοκίνητα και µηχανήµατα που 
καταστρέφονται στις συνθήκες που επικρατούν εδώ µέσα και την 
απαξίωση που υπάρχει για στοιχειώδη µέτρα. 
Το σοβαρότερο όµως και πραγµατικά ανυπολόγιστο είναι το κόστος για 
την αποκατάσταση της υγείας των εργαζόµενων αλλά και της υγείας των 
κατοίκων από τις επιπτώσεις που επιφέρουν οι συνθήκες  που 
επικρατούν  στη χωµατερή.
    Οι ευθύνες κυβερνήσεων- δηµάρχων είναι τεράστιες. 
Αυτοί δηµιούργησαν και άφησαν την κατάσταση να φτάσει εδώ και το µόνο 
που κάνουν είναι να κατηγορούν τους εργαζόµενους και να µεταθέτουν τις 
ευθύνες τους.  
Πρόσφατη είναι η απόφαση που πήρε η ΤΕ∆ΚΝΑ να εκχωρήσει το δικαίωµα 
της τοπικής αυτοδιοίκησης στη διαχείριση και λειτουργία των  νέων ΧΥΤΑ στη 
περιφέρεια και από εκεί και πέρα… συµβάσεις  µε µεγάλο-εργολάβους που 
ακόµη δεν ξέρουµε. 
    Η πρόθεση τους είναι σαφής, πίσω από αυτή την φαινοµενική αδιαφορία 
και απαξίωση αλλά και το τεχνητό αδιέξοδο που δηµιούργησαν, κρύβεται η 
«ερωτοτροπία» µε µεγάλα οικονοµικά συµφέροντα που δραστηριοποιούνται 
στον χώρο για να πάρουν τις δουλειές σαν «ώριµα φρούτα» και σαν 
µοναδικές  λύσεις συνολικά στο ζήτηµα της διαχείρισης των σκουπιδιών.  
Να γίνουν οι χωµατερές, οι σταθµοί µεταφόρτωσης, η αποκοµιδή 
συνολικά ένα νέος µεγάλος τοµέας για τεράστια κέρδη, αδιαφορώντας 
για την ζωή και την υγειά των εργαζοµένων, των κατοίκων, τις 
επιπτώσεις στο περιβάλλον και την ζωή συνολικά. 
Η λυµατολάσπη και η επιδείνωση που δηµιουργείται µε την συνεχιζόµενη 
µεταφορά της στη χωµατερή των Άνω Λιοσίων είναι απλώς η σταγόνα που 
ξεχειλίζει το ποτήρι στο τεράστιο αυτό πρόβληµα. 
 

                                                            
 


